

纪念南方谈话五周年理论研讨会

综述

1997年3月14—15日,中共广州市委、广州市人民政府主办召开了“纪念邓小平同志视察南方重要谈话(以下简称南方谈话)5周年理论研讨会”。与会同志深情怀念邓小平同志,进一步领会南方谈话的精神实质,总结经验,分析新情况,研究新问题,围绕如何更好地以南方谈话精神为指导,推动社会主义市场经济和现代化建设,展开了研讨,取得了具有理论和实践价值的成果。

与会同志认为,南方谈话重大而深远的意义主要表现在以下几个方面。

1. 丰富、深化了邓小平建设有中国特色社会主义理论,对发展马克思主义作出了重大贡献

首先,南方谈话第一次明确、完整、系统地提出了“社会主义本质论”。“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”这一科学概括是对科学社会主义理论的一个新贡献。其次,南方谈话强调了“社会主义改革论”,明确提出“改革也是解放生产力”的命题,指明了解放和发展生产力要通过改革来实现,解决了社会主义现代化建设的动力问题。改革涉及到经济、政治、文化等各方面,是带有根本性的变革,又是一场革命。革命,就是敢闯、敢试,不怕冒风险,勇敢地探索出一条社会主义现代化建设的新路子。第三,南方谈话形成了“社会主义发展论”。邓小平同志提出“发展才是硬道理”、“抓住时机,发

展自己,关键是发展经济”的论断,把发展经济看作是社会主义社会的首要任务,并就中国现代化发展的基本思想、基本原则、奋斗目标和实施措施等重大问题作了深刻的论述,从而形成了社会主义的发展观。第四,南方谈话提出了判断改革和各方面工作的是非得失的根本标准,即以是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平为标准。这一标准是实践标准和生产力标准理论的深化和发展。第五,南方谈话明确了“社会主义市场经济论”。“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。”这一论断从根本上解除了把计划经济和市场经济看作社会基本制度范畴的思想束缚,为我国确定建立社会主义市场经济体制的目标提供了理论基础。

2. 深刻地回答了长期困扰和束缚人们思想的许多难题,促进了社会主义改革开放和现代化建设

在南方谈话中,邓小平同志对许多重大认识问题的科学回答,排除了各种干扰,纠正了不合乎社会主义现实发展和时代进步的模糊认识,为改革开放扫除了思想障碍,统一了全党全国人民的认识。针对国际风云变幻,共产主义运动处于低潮,国内一些人对党的



基本路线和社会主义前途产生怀疑的情况,邓小平同志及时强调“基本路线要管一百年,动摇不得”,“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学”。这对全党全国人民是极大的鼓舞,使广大干部群众精神更加振奋,对建设有中国特色社会主义的信念更加坚定,激励着全国人民不断解放思想,积极投身到经济建设和改革开放的实践之中。与会同志认为,广州近5年在改革开放、经济社会发展方面取得的巨大成就再一次证明,科学理论一旦被人民群众掌握,就会转变成建设社会主义的巨大物质力量。

与会同志认为,南方谈话是指导我们进行改革开放和现代化建设的宝贵精神财富。深入学习和贯彻南方谈话精神,要着重在以下一些方面进行努力。

第一,深入学习南方谈话,全面准确地掌握其精神实质

解放思想、实事求是,是南方谈话的精髓。在实践中坚持解放思想同实事求是的辩证统一,才能排除“左”和右的干扰,不断开创改革开放和现代化建设的新局面。

“基本路线要管一百年,动摇不得”,是南方谈话的主题。坚持党的基本路线不动摇,是由我国的基本国情和人民的根本利益所决定的。坚持党的基本路线,要把握五个基本观点:一是社会主义的根本任务是解放生产力,发展生产力。发展生产力必须依靠科技进步和提高劳动者素质。二是社会主义经济的发展要分步走,每隔几年上一个台阶。经济发展要有一定的速度,要有比资本主义社会更快的速度。在社会主义现代化建设过程中,要争取出现若干个发展速度较快、效益较好的阶段。三是改革是一场革命,是发展的动力,要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,建立充满生机与活力的社会主义市场经济体制,促进生产力发展。四是坚持四

项基本原则,是坚持党的基本路线一百年不动摇的政治保证。五是干部队伍的革命化、年轻化、知识化、专业化,是坚持党的基本路线一百年不动摇的组织保证。

学习和领会南方谈话的精神实质,还必须正确认识和处理邓小平同志阐述的几个具有全局意义的战略关系:一是社会主义与资本主义的关系。既要坚持社会主义的性质和方向,又要解放思想,大胆学习借鉴资本主义社会的一切优秀成果,坚持“有所引进、有所抵制、排污不排外”。二是社会主义与市场经济的关系。经济体制改革的根本目标是建立社会主义市场经济体制。既不能把市场经济同资本主义等同起来,以为搞市场经济就会导致资本主义,又不能把市场经济看成包医百病的灵丹妙药,对市场机制自身的弱点和消极方面缺乏警惕。三是改革、发展、稳定的关系。发展是目的,改革是动力,稳定是保证,要以改革促发展,在发展中求稳定。四是领导者、专家和群众的关系。中国的事情能不能办好,“关键在人”,既要充分发挥领导者、专家和群众各自的作用,又要使他们融化为一股集合的强大的力量。五是物质文明建设与精神文明建设的关系。要坚持“两手抓、两手都要硬”,以经济建设为中心,同时也要抓好精神文明建设,两个文明建设都搞好,才是有中国特色的社会主义。

第二,学习邓小平同志的创新思维和科学精神,进一步解放思想,开拓进取

要学习邓小平同志把创新勇气和求实精神结合起来,解放思想,实事求是,敢于打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新问题,解决新问题,打开新局面。要继续发扬敢闯、敢冒、敢为人先的精神,坚持以“三个有利于”为标准,进一步深化改革,扩大开放,建立和完善社会主义市场经济体制。要加大国有企业改革力度,认真贯彻“抓大放小”的方针,抓好大中型国有企业的改革,搞活小型国有企业



和集体企业,努力探索与市场经济有机结合的公有制实现形式。

第三,坚持“发展才是硬道理”,实行经济社会全面和可持续发展战略

在实施国民经济与社会发展“九五”规划中,继续走“不争论、求发展,打基础、重发展,两手硬、共发展”的道路。要从广州的实际出发,努力寻求一条人口、经济、社会、环境和资源相互协调的,既可以满足当代人的需求,又不对后代人的发展构成危害的可持续发展道路。与会同志指出,广州的现实差距主要是在社会发展方面。广州要像抓经济结构调整那样推动社会结构的调整。要根据经济结构的发展和变化,适时、主动地制定相应的社会政策,对城乡结构、社会阶层结构、科技和教育结构、人口结构等,逐一加以调整和优化,使之向现代化社会结构转变。与此同时,建立和完善以失业保险和养老保险为主要内容的社会保障体系,逐步增加对各项社会事业的投入,促进经济社会全面协调发展。

第四,坚持“科学技术是第一生产力”,把现代化建设真正转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来

广州现代化的战略选择要从科学和教育入手,真正把科教兴市放在战略重点的位置上。第一把手要抓第一生产力,重视和加强科技工作;要深化科技体制改革,推行“产、学、研”一体化,鼓励科研机构与企业采取多种形式合作,多创科学成果,提高科研成果的适用性;要大力培养、引进人才,不断完善人才引进、管理、流动和培训教育的机制,加强人才资源开发工作;要增强企业追求和吸纳科技进步的内在动力,使其具有吸收、应用科技成果的自觉性和积极性,建立健全企业自主创新的技术进步机制,确立企业在科技进步中的主体地位;要转变政府职能,把重大科技成果的推广列入经济社会发展计划,制定

和完善相关的法规、政策和措施,培育和完善技术市场,完善科技进步激励机制,形成科技成果迅速转化为生产力的调控机制;要大力推进高新技术产业化;要大幅度地增加教育投资,深化教育体制改革,加快智力开发。

第五,坚持“两手抓、两手都要硬”的方针,大力加强精神文明建设和党的建设

我们要牢记邓小平同志在南方谈话中,对广东精神文明建设提出的新要求:广东20年赶上亚洲“四小龙”,不仅经济要上去,社会秩序、社会风气也要搞好,两个文明建设都要超过他们,这才是有中国特色的社会主义。要坚持用邓小平建设有中国特色社会主义理论武装全党、教育干部和人民。学习理论坚持要“精”、要“管用”的原则,抓住解放思想、实事求是这个精髓,理论联系实际,学以致用,把学习马克思主义理论与改造世界观、增强党性锻炼、提高思想素质结合起来,同创造性地开展工作总结起来,使学习真正有效果。在社会主义市场经济和对外开放条件下对广大人民群众进行思想道德教育,要加强理想信念教育和艰苦奋斗传统的教育,要把弘扬中华民族的优秀文化传统、社会主义的道德观念、共产党人的奉献精神与倡导社会主义市场经济新观念和现代化意识融合起来,形成一种新的思想道德风貌,这是我们实现现代化,建设有中国特色社会主义的希望所在。在精神文明建设中,关键在于发挥共产党员的作用,要把党风廉政建设作为大事来抓。共产党员特别是领导干部要牢记全心全意为人民服务的宗旨,始终保持与人民群众的血肉联系,自觉接受人民群众的监督。各级党组织要把好领导干部晋升的“楼梯口”,严格按德才标准选拔优秀干部到重要领导岗位,这是提高领导干部素质的重要环节。(穗宣)

更正:本刊今年第10期第37页右栏第15行中的“800”应为8000。特此更正。